

增绿就是增优势

——大兴安岭筑牢最北生态屏障

□新华社记者 王春雨 徐凯鑫 张玥

岭积千秋雪,花飞六月霜。沉睡千年的莽莽大兴安岭,曾是难以涉足的高寒禁区。

60年前,嘹亮的“伐木号子”叫醒了林海雪原,大兴安岭成为国家重要的木材生产基地。

10年前,全面停止天然林商业性采伐,让森林静了、绿了,大兴安岭现已成为我国北疆重要生态屏障。

习近平总书记强调,森林是集水库、粮库、钱库、碳库于一身的大宝库。要树立增绿就是增优势、护林就是护财富的理念,在保护的前提下让老百姓通过发展林下经济增加收入。

从1964年开发建设,到2014年全面停止天然林商业性采伐,再到如今林下经济和旅游产业并举,大兴安岭正把生态优势变为发展优势,在高质量发展、可持续振兴路上阔步前行。

生态优先 从“一木独大”到多业并举

“住帐篷房,睡小杆床,吃红高粱,喝‘三省汤’(省油、盐、菜)”,一句顺口溜还原了1964年大兴安岭开发建设初期的真实情景。为了支援国家建设,大兴安岭的开发建设者突破万难,累计生产优质木材1.26亿立方米。

铁道兵第九师四十五团一营退伍军人数万人,在他们的埋头苦干下,加格达奇至塔河段的铁路很快通车了,木材流转各地,化作万千广厦,有力支援国家建设。

但由于长期高强度采伐,这片林区森林资源大幅减少,一度陷入“资源危机、经济危困”的境地。2014年,大兴安岭全面停止天然林商业性采伐,林区生态由此出现转机。

停伐后怎么办?林区人给出了答案。

“特产蓝莓干、沙棘汁、偃松仁,进来瞧一瞧……”在大兴安岭地区塔河县的街头,一个个浆果类商户的高声吆喝让人应接不暇。在县城边上,一家名为大兴安岭益康野生食品加工有限公司的企业格外醒目,多个大型厂房在此规整分布。

“小时候就吃着蓝莓和松子等野生浆果长大的。”益康公司董事长喻在林告诉记者,大兴安岭森林里的“好东西”不少,早些年由于地处偏远,有些资源没能利用好,“现在政府大力支持我们建厂、搞深加工,交通物流等基础设施也不断完善,家乡的特产卖向了全国。”

大兴安岭地区农业农村局局长王勇说,大兴安岭共分野生经济植物资源达49种,他们最大程度整合用好生态产品资源,林产品加工厂、北药种植园在大兴安岭遍地开花,发展模式也从“一木独大”向以森林食品、药材加工等为主的绿色生态产业体系转变。近两年,生态旅游更是在全国火爆出圈。

“这里气候格外凉爽,最北的地理位置也很有意义。”初次来到大兴安岭地区漠河市的上海游客陈丽感慨,她和家人一路走来,途中的森林和界江风景无不令人赞叹,当地一些关联“最北”的景点和文创产品也别具匠心,“既避暑,还‘找了北’,明年还想来。”



游客在黑龙江漠河市北村村内游玩(2024年2月2日摄)。

新华社记者 张涛 摄

夏有凉风冬有雪,捧出绿色就醉人。近年来,北极珍品汇、龙江第一湾等各类旅游景点如雨后春笋般在大兴安岭涌现。“今年入夏以来景区天天爆满。”大兴安岭图强林业局生态旅游发展公司总经理安石春说,除了打造新景点,他们还不断完善餐饮、住宿等旅游配套设施,景区年收入从开始的几万元提升至千万级。

据统计,2024年上半年,大兴安岭地区共接待游客218.92万人次,旅游花费19.79亿元,同比分别增长35.57%、88.48%。大兴安岭地区文体广电和旅游局局长杨影表示,大兴安岭地区下一步将持续提升服务质效,深化文旅融合,构建全域四季旅游发展新格局。

全力守护 筑牢北疆生态屏障

“独自守在塔尖,瞭望着眼前一座座青山,为了国家森林资源,守好每分每秒时间……”一首由大兴安岭集团呼中林业局瞭望员柯明伟自创的歌曲,将林区群众十年如一日地悉心守护最北生态屏障的护林工作娓娓道来。

柯明伟的工作地点在位于大兴安岭腹地海拔1404米的04号瞭望塔上。“通常每半个小时用望远镜瞭望一次。”柯明伟说,如果处于防火紧要期,干燥和大风天气增多,为了能及时发现问题,每隔十几分钟,甚至几分钟就会瞭望一次。

“对林子肯定有感情,但时间长了难免会寂寞。”在过去十几年的守塔岁月里,为了消解孤独,柯明伟将对工作的热爱和对亲人的思念化作一句句歌词、一段段旋律,在层峦叠嶂间唱出护林人的坚守与坚韧。

习近平总书记指出,要坚持造林与护林并重,做到未雨绸缪、防患于未然,决不能让几十年、几百年、上千年之功德毁于一旦。

为了确保发生火灾后,能“打早、打小”,每年进入防火期,大兴安岭各

地都会组织扑火队员进行集训。“除了每日体能训练,还会不定时进行扑火演练,锻炼实战能力。”漠河市漠河林场党委书记徐柏林说,通过不懈努力,当地已连续多年实现“人为火不发生,雷击火不过夜”。

2014年全面“禁伐”以来,大兴安岭通过停、管、抚、造等各项措施,让森林得以休养生息。

一手抓护林,一手抓育林。抚育对于林区生态的恢复也尤为关键。“春季我们会将培育好的优质树苗带上山进行补植补造,冬季则要耐着严寒深入林间进行中幼林抚育。”徐柏林告诉记者,抚育是利用森林休眠期,集中清理病倒枯死木,从而增强森林透光性,促进林木生长。

十年来,从塔上远眺,是明晃晃的城镇和稀稀拉拉的树林,如今再看,建筑已被繁茂的树木遮蔽,目之所及,尽是绿意。大兴安岭林业集团公司总工程师胡守庆说,自2014年停伐以来,活立木总蓄积、森林面积、森林覆盖率实现“三增长”,分别达到6.44亿立方米、688.52万公顷、86.26%。

据介绍,大兴安岭森林和湿地生态系统年服务功能总价值已达7975.03亿元。中国最北森林屏障得以重筑,野生动物也纷纷重返家园。憨憨的狗子在路边和游客对视,成群的绿头鸭在河水中嬉戏……莽莽林海焕发出勃勃生机。

富民强边 坚持林下经济和旅游业两业并举

“高高的兴安岭,一片大森林,森林里住着勇敢的鄂伦春,一呀一匹猎马,一呀一杆枪,翻山越岭打猎巡逻护山林……”一首鄂伦春小调带我们穿越至世居于大兴安岭的少数民族鄂伦春族几千年前的生活场景。

随着大兴安岭生态持续恢复和产业转型发展,有着大兴安岭“最后猎人”之称的鄂伦春族也在当地党委、政府的帮助下,走出深山,实现了从居无定所到安居乐业。

走进大兴安岭地区呼玛县白银纳鄂伦春族乡,在森林的怀抱中,一座座五颜六色的小屋整齐排列。“刚下山时,住的是用圆木盖成的‘木刻楞’房子;后来,政府为我们盖了砖瓦房、楼房和特色新居。”鄂伦春族老人孟淑卿说,她生在传统的游牧性住所“撮罗子”里,她的女儿在“木刻楞”房子里出生,到外孙出生时,全家都已经住进了砖瓦房。

漫步白银纳鄂伦春族乡,规整的水泥路面上不时行驶过几辆来旅游的自驾车。“听说前面有鄂伦春民俗博物馆,我们特地来看看。”跟着游客一道,刚走进博物馆,身着鄂伦春族服饰的大姐孟彩红便热情地迎了上来:“欢迎来到民俗博物馆参观,感受我们鄂伦春族民族的文化技艺。”

孟彩红是鄂伦春传统桦树皮手工艺制作非遗传承人,博物馆运营后她主动来这里为游客介绍情况,展示手艺。“我想让我们民族的文化、技艺能够被更多同胞看到、学到、用到。”孟彩红说,她一有空闲,就带着村里妇女学习制作民族手工艺品,带动更多村民靠自己的双手增收。

“鄂伦春文化也为乡亲们开辟了一条致富新路。”白银纳鄂伦春族乡副乡长方娜说,近两年,乡里围绕鄂伦春族文化创新宣传策划,打造了一个又一个文旅热点,吸引不少游客来此参观、打卡,新修缮的博物馆不仅为村民提供了就业岗位,还提供了创业机遇。

“从前,一年到头都见不到一个外地人,近十年来,生态变好了,文化丰富了,游客也变多了。”白银纳鄂伦春族乡一民宿老板感慨,从前他靠伐木养家糊口,停伐后原本只能靠采山货维持生计,后来伴随乡里交通条件逐渐向好,政府鼓励支持,他便开起了民宿,“现在旺季时常满房,我想着来年再新建几间。”

人不负青山,青山定不负人。随着“生态家底”越来越厚,“致富路子”也越来越宽,勤劳质朴的林区人,正在富民强边的道路上阔步前行。

(新华社哈尔滨8月25日电)

学习《决定》每日问答

新华社北京8月25日电 科技计划是根据国家科技发展规划和战略安排,以财政支持或以宏观政策调控、引导,由政府部门组织和实施的科学研究或试验发展活动及相关的其他科学技术活动。《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“改进科技计划管理,强化基础研究领域、交叉前沿领域、重点领域前瞻性、引领性布局。”这项重要改革举措将进一步优化科技计划管理模式,激发创新活力,使科技计划更符合科技发展趋势和国家战略需求。对此,可以从3个方面来理解。

第一,改进科技计划管理很有必要。目前的科技计划体系是2015年改革后形成的,包括国家自然科学基金、国家科技重大专项、国家重点研发计划、技术创新引导专项(基金)、基地和人才专项等5大类。面对新形势,国家科技计划迫切需要进一步深化改革。一是科技管理体制改革的必要。根据2023年中共中央、国务院印发的《党和国家机构改革方案》,调整科学技术部的中央财政科技计划(专项、基金等)协调管理、科研项目资金协调评估等职责,强化统筹协调职能。根据机构改革的要求,需要进一步改进科技计划管理,适应科技管理体制改革的必要,更符合发展新质生产力、建设科技强国的需要。二是更好担负起关键核心技术攻关重要使命的要求。科技计划承担着关键核心技术攻关的重要使命,必须从国家急需和长远目标出发,聚焦高端芯片、生物科技、工业软件、新材料、科研仪器等领域全力组织攻坚,用原创技术解决这些重要领域的“卡脖子”问题,实现关键核心技术的自主可控,把创新的主动权和发展主动权牢牢掌握在自己手中。三是进一步提高科技计划管理水平的需要。当前,科技计划管理还存在薄弱环节,需要进一步提高管理的综合性、专业化,压实科技计划各环节主体责任,强化专业管理机构的责任,加强研发单位和研发者的考核和目标管理。

第二,改进科技计划管理重在加强前瞻性、引领性布局。加强前瞻性、引领性布局是科技计划管理的关键环节,对于确保科技计划与经济社会发展需求、国家战略发展目标的一致性至关重要。只有布好局定好位,才能明确科技创新的重点领域和关键任务,确保科技计划在科技创新和经济社会发展中发挥应有的作用,更好地应对挑战,满足国家的战略需求。一是有利于更好发挥科技基础性、战略性支撑作用。只有做好前瞻性、引领性布局,选准方向和目标,才能更好地抢占科技制高点,打牢未来发展的技术基础,发挥科技的战略先导作用。二是有利于强化科技创新的策源能力。习近平总书记深刻指出:“我国面临的很多‘卡脖子’技术问题,根子是基础研究跟不上,源头和底层的東西没有搞清楚。”通过强化前瞻性、引领性布局,使科技计划更加聚焦原创性、颠覆性、战略性科技,从源头和底层打牢科技基础,创造更多原创理论和新技术。三是有利于识别具有巨大潜力的新技术、新产业。要围绕创新链布局产业链,提前进行资源配置和人才培养,强化科技与新兴产业和未来产业的融合。

第三,加强统筹协调,抓好科技计划的实施。要强化协同创新,以科技计划为载体,加强部门、企业、高校和科研院所的协同,强化战略科技力量联合攻关,推动国家实验室、重大科技基础设施、国家技术创新中心等国家科技创新平台建设,探索项目、基地、人才一体化机制,以项目支持基地建设,以基地建设培育战略科技人才,以人才支撑科技攻关,形成良性循环。要加强央地协同,根据国家战略需求,梳理凝练适合地方或企业承担的重大项目,纳入国家科技计划体系,由地方或龙头企业全面负责资金筹集、项目实施,真正形成全国一盘棋。要加强科技计划监督评估体系建设,坚持目标导向和问题导向,聚焦重大标志性成果分类考核,根据不同任务特点,建立健全分类评价考核方式,抓住关键环节和关键主体,将监督评估压力层层传导到位,形成监督闭环。

国务院食安办通报对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”调查处置情况

新华社北京8月25日电 针对媒体反映的“罐车运输食用植物油乱象问题”,国务院食安办、国家发展改革委、公安部、交通运输部、国家卫生健康委、市场监管总局、国家粮食和物资储备局组成联合调查组,分赴河北、天津、内蒙古、陕西四地开展联合调查,追查涉事产品流向,核查涉事责任人员,理清责任的违法行为,分析问题原因,责任各方责任。同时,在全国范围内组织开展全链条清理排查,从各地清查情况看,截至目前,未发现其他同类问题。

联合调查组经调查核实后认定,罐车混运食用植物油事件性质极其恶劣,违反基本常识,践踏道德底线和法律红线,是典型的行为违法犯罪,必须严厉打击。

一、违法事实
涉事罐车冀E5476W相关违法事实。5月22日11时,司机李某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装车煤制油(煤基费托合成粗液体蜡2#),5月23日16时到达河北石家庄晋州市华力油脂有限公司,卸载全部货品。5月23日21时到达河北省衡水市武强县休息,5月24日16时从中储粮油集团(天津)有限公司装车食用植物油,5月24日21时到达河北省沧州市献县休息,5月25日21时到达山西省临汾市洪洞县休息,5月26日17时到达陕西省汉中勉县休息,5月27日7时到达陕西勉县新力油脂有限公司,卸载油品35.91吨。经查,7月3日,涉事车辆(登记在河北邢台金谷仓储物流有限公司名下)的实际车主高某群为掩盖问题,指使其三哥高某修伙同河北邢台金谷仓储物流有限公司负责人孙某某,找到河北石家庄民通汽车服务有限公司负责人胡某某于5月23日罐车清洗造假单据(500元)。

涉事罐车冀E6365Z相关违法事实。5月16日17时,司机张某某驾驶涉事罐车从宁夏煤业有限责任公司煤制油分公司装车煤制油(煤基费托合成粗液体蜡1#),5月18日16时到达河北省秦皇岛市海港经济开发区,卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港经济开发区,卸载全部货品。5月19日19时到达河北省秦皇岛市海港经济开发区,卸载全部货品。5月20日12时到达内蒙古鄂尔多斯市东胜区百胜隆粮油有限公司,卸载油品31.86吨。司机张某某称5月20日已做清罐处理,经公安机关现场

核查,当时涉事罐车轨迹所在地周边没有符合专业要求的洗车店和移动清洗车。

二、流向追查
涉事罐车冀E5476W所运35.91吨油品,用于饲料加工11吨,其余24.91吨未售出,已全部封存。涉事罐车冀E6365Z所运31.86吨油品,已封存2.48吨;剩余29.38吨被分装销售,其中5月22日分装8.5升规格580桶4.5吨、17升规格180桶2.79吨,5月28日分装8.5升规格280桶2.17吨、17升规格310桶4.81吨,6月10日分装8.5升规格490桶3.8吨、17升规格729桶11.31吨,总计8.5升规格1350桶10.47吨、17升规格1219桶18.91吨。已销售但未使用的7.78吨已全部追回并封存,已被使用的21.6吨流向内蒙古鄂尔多斯市,未流向其他地区。

三、责任认定
我国《食品安全法》《粮食流通管理条例》等法律法规,以及《食品生产通用卫生规范》《食品经营过程卫生规范》《食用植物油及其制品生产卫生规范》等强制性国家标准有明确规定,要求“贮存、运输和装卸食品的容器、工具和设备应当安全、无毒、保持清洁;不得将食品与有毒、有害、或有异味的物品一同贮存运输”“运输食品应使用专用运输工具;食品运输工具不得运输有毒有害物质,防止食品污染”“运输食用植物油及其制品的车、船等运输工具,容器应符合国家相关法规标准的要求”。但一些企业和个人违反基本常识,践踏道德底线和法律红线,性质极其恶劣,是典型的行为违法犯罪。

联合调查组认定,运输企业负有管理责任,依据《食品安全法》《道路运输条例》给予行政处罚;车主负有主要责任,涉嫌犯罪的依法移送公安机关;司机负有直接责任,应以行为犯论处,依据《刑法》有关条款追究刑事责任;购买企业的依法移送公安机关;有相应责任,应依据《食品安全法》给予行政处罚;生产企业通过销售合同约定承担和交付环节责任全部由买方承担,违反《食品安全法》有关食品生产经营者应当保证食品安全、对社会和公众负责的规定,应给予行政处罚。

涉事地区人民政府责成相关行政部门,对河北邢台卓然联合运输车队法定代表人倪某某、河北邢台皓源物流有限公司法定代表人潘台某某、河北邢台金谷仓储物流有限公司法定代表人陈某某,

■下转第4版

凝聚发展“工力量”

——内蒙古工会工作高质量发展系列报道之一

“这样的宣讲既接地气又鼓舞人心,让我们一线职工受益匪浅。”近日,由劳模工匠等组成的自治区工会系统宣讲团深入国家电投内蒙古公司白音华露天煤矿业有限公司、蒙盐集团等开展党的二十大三中全会精神宣讲,获得职工好评。

这是自治区总工会强化职工思想政治引领的缩影。5年来,自治区总工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以铸牢中华民族共同体意识为主线,把职工思想政治引领置于工会工作的重要位置,走出了劳模工匠引领、职工阵地赋能、多维宣传发力的新路径,打造了“工”字号职工文化特色品牌,不断筑牢广大职工共同奋斗的思想基础。

以党的创新理论武装职工

如何让党的创新理论“飞入寻常百姓家”?全区各级工会充分发挥劳模工匠、五一劳动奖章获得者、最美职工等先进人物的示范带动作用,把理论与实践相结合,让理论宣讲深入人心。

2022年,60名工会干部、职工代表、劳模工匠组成自治区职工宣讲团,走进企业、车间、班组开展党的二十大精神宣讲。

2023年,围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,将主题教育学习成果转化为竭诚服务职工群众的工作实效。

……

一场场走心宣讲,推动党的创新理论在基层落地生根。5年来,全区各级工会组织宣讲、讲座、培训等4万余场次,覆盖职工260万人次。

自治区总工会将铸牢中华民族共同

体意识融入工会工作全过程、各方面,出台12条具体措施,2023年、2024年连续举办“全区工会铸牢中华民族共同体意识”培训班,在选树先进典型时将铸牢中华民族共同体意识作为重要评选申报材料,深化“感恩思、听党话、跟党走”群众教育实践活动,广大职工群众“三个离不开”“四个与共”“五个认同”“六句话的事实和道理”“七个作模范”的意识显著增强。

以先进文化培育职工

悠扬的马头琴、欢快的民族舞……今年“717骑士节”,自治区总工会北疆职工乌兰牧骑以精彩的文化演出为新就业形态劳动者送去温暖关爱。

5年来,这支队伍进车间、进厂矿、走边关,送去慰问演出近300场,开展综合服务职工活动237场,引导广大职工以更加饱满的热情投身高质量发展。

一首从全区职工文艺汇演舞台上火出圈的歌曲《快递小哥》,是职工文化生活日益丰富的真实写照。5年来,自治区总工会连续举办全区职工演讲比赛、文艺汇演、书法美术摄影展、职工运动会、读书分享会、微电影大赛等活动,推动全区职工文化建设繁荣发展。

为了满足职工群众多样化需求,自治区总工会加强职工文化阵地建设,加大对盟市、旗县工人文化宫奖补力度,5年来,本级投入资金6800万元,建设1个全国标准化工人文化宫、34个盟市和旗县级职工文化阵地,建成自治区级以上职工书屋163家。

职工书屋书香氤氲,青年夜校备受受欢迎、交友联谊解决难题……如今,全区各

地工人文化宫以高品质文化供给满足职工群众对美好生活的期待,真正成为了广大职工群众的学校和乐园。

以榜样力量激励职工

2024年,自治区总工会、教育厅联合启动“劳模工匠进校园”行动,在校园内掀起感恩劳模精神、争做时代奋斗者的澎湃热潮,8场示范活动线上线下覆盖学生110余万人次。

传播榜样事迹,激荡奋进力量。自治区总工会积极做好“内蒙古总工会”公众号,加大与中央、自治区媒体以及网络媒体沟通合作力度,加强工会重点工作以及五一劳动节、北疆工匠、最美职工等先进典型宣传。据不完全统计,5年来,在央媒以及自治区主流媒体刊发报道17500余条,点击量达24500多万次,形成同频共振的工会大宣传格局。

同时,广泛开展“北疆职工好网民点赞亮丽内蒙古”、网络安全宣传周等主题活动,制作全民国家安全教育日、低碳日等主题海报,引导广大职工网民积极参与清明网络空间建设。5年来,各级工会开展宣传活动1600余场,170万余人次参与,在筑牢祖国北疆网络安全屏障中贡献力量。

思想领航,乘风破浪。未来,自治区总工会将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断满足广大职工群众精神文化生活新期待,凝聚奋进磅礴“工力量”。

牢记嘱托 实干笃行
内蒙古工会这五年

开栏的话

足音铿锵,华章回响。内蒙古自治区工会第十一次代表大会以来,在自治区党委和中华全国总工会坚强领导下,全区各级工会全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线,紧紧围绕党的中心任务,组织职工建功立业,坚定不移引领职工感恩、听党话、跟党走,切实履行维权服务基本职责,锐意进取、开拓创新,有力推动了新时代工会工作高质量发展,为奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章作出工会贡献。

即日起,本报推出“牢记嘱托 实干笃行”内蒙古工会这五年”系列报道,全面展现过去5年内蒙古各级工会团结引领广大职工在自治区办好两件大事、实现闯新路、中游的目标中充分发挥工人阶级主力军作用的奋斗历程,全方位呈现全区工会工作高质量发展的生动实践。